

内蒙古自治区2025年“诚信兴商宣传月”活动正式启动

目前,内蒙古自治区2025年“诚信兴商宣传月”启动仪式在呼和浩特市举办,同时,“诚信兴商宣传月”系列活动正式拉开帷幕。

此次活动以“诚实守信 利企惠民”为主题,由内蒙古自治区商务厅会同自治区党委宣传部、发展改革委等11个部门,旨在学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面落实自治区党委和政府关于开展诚信建设工作的决策和部署,积极推广诚信理念、弘扬诚信文化,持续推动各行业领域形成诚信公约,营造诚实守信的营商环境和消费环境。

启动仪式上,自治区商务厅二级巡视员李力表示,自治区商务厅将持续加强商务领域信用建设,不断激发市场活力,规范市场秩序,助推营商环境提质升级。同时,诚邀社会各界力量共同投身诚信兴商行动,以诚信铸魂、以信用赋能,凝聚共建共享的强大合力。

鄂尔多斯市商务局相关负责人交流了开展诚信建设工作成效,企业代表分享了在践行“诚信兴商”理念的思路、方法与成效,内蒙古信用促进会发起“诚信兴商”倡议,中国银行内蒙古分行介绍了金融助企相关优惠政策和惠企相关政策。同步开启了“诚信兴商宣传月”线上信用知识有奖问答活动。

宣传月期间,内蒙古自治区商务厅将会同自治区发展改革委、交通运输厅、文旅厅等11个部门围绕活动主题重点组织开展“信用惠民”“信易+”“交通信用”“品质文旅、服务至诚”“诚信兴商 央企在行动”等多个系列诚信宣传活动,持续擦亮“内蒙古人民重信、内蒙古企业守信”的形象,共同构建“不敢失信、不能失信、不愿失信”的长效治理机制,推动“讲诚信、守信用”内化为全社会的普遍共识与自觉行动,让每一位诚实守信者行稳致远、厚有所益。



活动现场

(来源:内蒙古自治区商务厅)

【口岸观察】

本报讯(记者 张鑫)据策克口岸经济开发区消息,截至9月8日,策克口岸累计通关过货量2001.96万吨,同比增长18.5%,较2024年提前49天突破2000万吨。

策克口岸始终以建设向北开放重要桥头堡为核心,通过“强基建、优服务、促协同”三重举措,持续深化通关便利化改革,为过货量增长夯实基础。

智慧赋能迭代,实现转型升级。智能卡口的推广应用,AGV无人驾驶、智能重卡跨境运输的深入实施,以及“十进六出”查验通道的智能化升级改造,加快推动了口岸通关模式向多元化、智能化的全面迈进,促进了通关效率、服务水平、煤炭进口量的稳步提升。

部门协同联动,保障货畅其流。紧

密联动属地联检部门,对外协调蒙古国西伯库伦口岸联检单位及相关职能部门,建立实时信息共享机制,精准做好跨境电商车辆疏导与交通保障,将强化监管与优化服务深度结合,确保通关全程安全高效。

创新举措发力,推动提质增效。推行联检部门“联合查验”,监管场所“查检合一”模式,提供境外煤炭检验采信服务,实现跨境电商“速检速放、速卸速走”,全流程运行效率显著提升,让通关过货量真正“跑起来”。

下一步,策克口岸经济开发区将继续依托区位与资源优势,持续优化营商环境,提升贸易便利化水平,拓展多元贸易业态,在深化中蒙经贸合作、推动区域经济协同发展上发挥更大作用,为地区高质量发展注入持久动力。

较去年提前49天 策克口岸通关过货量突破2000万吨



满载煤炭的货运车辆正在依次排队等待出关

今年二连铁路口岸出入境中欧班列箱量突破30万标准箱



中欧班列

日前,一列满载54个集装箱的中欧班列缓缓驶出二连浩特铁路口岸,朝着欧洲腹地进发。这趟班列的启程,标志着2025年经二连浩特铁路口岸出入境的中欧班列箱量突破30万标准箱,为全年中欧班列运输任务的高效推进奠定了坚实基础。

作为中蒙俄经济走廊的核心节点,二连浩特铁路口岸凭借其独特的区位优势,成为中欧班列“中通道”上唯一的进出口铁路口岸,在连接国内国际双循环中扮演着不可替代的角色。

自2013年首趟中欧班列从这里通行以来,经二连口岸出入境的中欧班列业务实现了从无到有、从小到大的跨越式发展。

截至目前,二连口岸累计通行中欧班列已突破2万列,运行线路拓展至74条,向西通达德国杜伊斯

堡、波兰马拉舍维奇等10余个国家的70多个城市或站点,向东则辐射国内24个省区市的60余座城市,为国内外企业搭建起高效、稳定的贸易通道。

近年来,二连浩特铁路口岸不断完善换装、仓储、查验等配套设施,优化通关流程,推行“一站式”服务和“7×24小时”通关保障机制,大幅提升了班列的通行效率。以换装作业为例,口岸通过引入智能化换装设备,将单列班列的换装时间缩短至4小时以内,有效减少了班列在口岸的停留时间,降低了企业的物流成本。

中欧班列箱量突破30万标准箱,不仅是二连浩特铁路口岸中欧班列发展的重要节点,更折射出中欧班列“中通道”的活力与潜力。

(梁晓虹)

满洲里口岸:畅通通道 货运飘红

作为我国向北开放的重要窗口和共建“一带一路”的重要节点,满洲里口岸在国家对外开放战略中占据重要地位。今年前7个月,满洲里口岸多项关键数据一路飘红——

满洲里口岸进出口值1246.4亿元,同比增长8.3%。其中,出口833.3亿元,同比增长3.4%;进口413.1亿元,同比增长19.8%。

满洲里航空口岸出港国际货物贸易值超过20万元,标志着国际货运领域实现阶段性跨越,航空类海关监管作业场所实现常态化运营。

经满洲里公路口岸进出境TIR运输车辆902辆,同比增长2.79倍,开行量占全国近六成。

这组数据,折射出满洲里口岸跨境电商进出口增长强劲的蓬勃活力,也彰显了向北开放重要桥头堡的经济韧性和辐射动能。

“钢铁驼队”中欧班列连点成线、织线成网,跑出外贸加速度。目前,满

洲里铁路口岸已开通57条稳定运行的中欧班列线路,覆盖国内东北、华北、长三角等60多个城市,联通俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国等欧洲国家和地区。

8月25日,随着3707次中欧班列缓缓驶出满洲里铁路口岸,标志着满洲里铁路口岸自2013年开行中欧班列以来,累计通行量突破3万列。出入境中欧班列运量占全国的1/4,回程班列运量位居全国首位。

今年以来,满洲里海关持续深化中欧班列“铁路快通”“即卸即装”等改革措施,搭建铁路口岸物流智慧监管平台,支持高技术产品搭乘中欧班列加快出海步伐。同时,联动哈尔滨、沈阳等内陆枢纽海关建设东北国际物流大通道,形成“属地+口岸”高效监管模式,货物整体物流时间缩短了1到2天。

“针对满洲里口岸跨境物流需求激增,我们通过创新运用信息共享、

应急处置、综合分析上报‘三项机制’,持续释放口岸运能。”满洲里海关所属满洲里车站海关关长李灿东介绍。

8月13日清晨,阳光穿透薄雾洒在满洲里公路口岸。一辆满载新能源汽车的运输挂车有序通关,踏上了前往欧洲的旅程。如今,以新能源汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”产品,正以满洲里公路口岸为枢纽,源源不断驶向欧洲市场。

据满洲里海关统计,前7个月,经满洲里公路口岸出口“新三样”产品贸易值达3.8亿元,同比增长2.1倍。

为助力“新三样”产品顺畅出口,满洲里海关所属满洲里十八里海关打造“申报、查验、放行”全流程出口“服务包”,引导企业运用“提前申报”“预约查验”等便利化举措,实现出口货物“随到随放”。

“现在满洲里口岸的通关速度越

(阿尼尔)

甘其毛都口岸单月过货量再破400万吨

据乌拉特海关消息,1—8月甘其毛都口岸货运量达2494万吨,其中,8月单月达407.2万吨,同比增长5.9%,环比大增48.3%,说明外贸加速上行,这也是该口岸时隔9个月单

月货运量再次突破400万吨。甘其毛都口岸是中蒙两国间货运量最大的口岸,进口优质矿产品,出口大型工程自卸车、基建材料、鲜活果蔬、绿电等,过货门类日益增多,

外贸体量不断放大。今年以来,乌拉特海关优化“智能卡口”自动验放、跨境AGV运输、机检车辆智能审图等作业模式,营造智慧化监管场景,加速通关;借助中蒙能源走廊的便利化

通关优势,实现锰矿常态化进口;培育重点进口企业通过AEO高级认证,应享尽享优先查验、验放等优惠政策,推动了口岸外贸提质增效。

(张静)

内蒙古35家企业亮相2025年服贸会

2025年中国国际服务贸易交易会于9月10日至14日在北京举办,内蒙古35家企业分别参加线上线下展览展示。

今年的服贸会,内蒙古展馆设置医药、文创、科技、数字贸易、能源行业5个展区,集中展示内蒙古服务贸易发展成果。在开展首日,内蒙古展馆数字贸易展区的AI旅拍互动体验机凭借出色的体验感吸引了大量观众。“这台机器具备稳定的算法与执行能力,体验者通过AI人脸识别功能,可实时试穿软件自带的500套特色服饰,并进行照片现场打印。”内蒙古苏德文化传媒总经理赵志明介绍,他们公司是第一次参加服贸会,希望借助这个重要平台,更好地宣传推广公司产品,实现资源对接。

“今年内蒙古展馆的一大亮点在于多了很多数字科技融合传统行业的新方案。”自治区商务厅服务贸易和商贸服务业处处长张丽华表示,数字贸易和

创新产品研发一直以来都备受业界关注,通过服贸会这个重要的“展示窗”,将为内蒙古企业的新技术和新服务发展注入更多活力。

服务贸易区别于传统的货物贸易,指是以服务作为商品进行跨国交换的经济活动。据世贸组织的定义,共分为商业服务、通讯服务、旅游及旅行相关服务、娱乐文化与体育服务等12大领域。服务贸易是国际贸易升级的趋势和方向,内蒙古紧紧围绕国家向北开放重要桥头堡的战略定位,充分发挥沿边区位和特色产业资源禀赋优势,深化与俄蒙合作,扩大运输、中医药(蒙医药)、信息服务等出口,积极培育服务贸易功能区及经营主体。

“未来内蒙古将继续聚焦提升传统服务贸易竞争力、创新发展新兴服务贸易,通过汇聚合力、完善政策、培育平台和深化合作,为经济社会发展注入新动能。”张丽华说。(高慧 杨林枝 任旭文)

数字经济时代电商平台 赋能乡村产业振兴推介活动 在呼和浩特市举办

为加速数字经济与乡村产业振兴深度融合,助力呼和浩特市优质农货畅销。近日,“数字经济时代电商平台赋能乡村产业振兴推介活动”在呼和浩特市举办。本次活动汇聚了大型电商平台、企业、行业协会的多方代表,共商数字赋能乡村振兴新路径。

推介活动中,中国网中国优选电商负责人详细阐述“中国优选”项目的选品标准与推广策略,为优质农产品从产地到餐桌提供了新思路。阿里巴巴淘天集团国货严选和食品生鲜&淘宝买菜负责人围绕“农业产业带托管模式”和“农场直发百万爆款计划”展开精彩分享,通过创新产业带托管模式与爆款打造计划,为农业产业带转型升级注入强劲动力。京东零售大商超团队深度解读内蒙古农特产品在京的销售趋势,为市场布局提供重要参考。快手集团电

商负责人通过“短视频+直播电商”鲜活案例,展现数字工具助力农产品出圈、推动乡村产业振兴的显著成效。“青橙优选”新媒体运营负责人从人才与产业双维度,探讨如何为本地数字经济与乡村振兴赋能,并解读如何借助“青橙优选”平台,为呼和浩特优质农货“出圈”“出海”赋能。同期,各平台在推介活动期间,推出政策扶持、运营协同、营销助力等全方位新商权益,助力新入驻商家发展。

本次活动,通过各平台专业分享、深度推介,为电商平台赋能乡村产业振兴提供新思路、新方法。活动成功搭建起电商平台与呼和浩特特色产业的对接桥梁,助力中小微经营主体掌握网络运营策略,助推呼和浩特优质农货走向全国、迈向国际。

(来源:呼和浩特市商务局)

打造对外开放新引擎 包头市跨境电商数字产业园正式开园

日前,包头市跨境电商数字产业园开园揭牌仪式在包头市东河区举行。

包头市跨境电商数字产业园打造涵盖一二三产业的进出口跨境电商包头城市展厅,联通中蒙俄、覆盖共建“一带一路”的跨境电商数字贸易中心,直通欧美、辐射全球的跨境电商西北运营中心。

园区的数字化服务有效打破了信息壁垒,专业的物流配套顺畅衔接全球市场,精准的政策支持全方位赋能企业成长,实现从“单一服务”到“全链条保障”、“从分散运营”到“集群发展”的转变,为包头外贸产业注入全新活力。

“以前我们做跨境电商,通关、物流、结汇等要跑好几个地方,现在园区都可以帮我们搞定,还能享受政策补贴,真是太方便了!”刚完成入驻登记的内蒙古世江云谷有限公司负责人兴奋

地说。

据了解,在园区全部投入使用后,将创造直接就业岗位100个,带动周边物流、仓储等关联就业300人,三年累计增加跨境电商交易额5亿元。揭牌仪式上,园区与2家合作伙伴、12家入驻企业代表签署合作协议,签约项目涵盖跨境电商平台合作、物流合作、金融服务合作、企业入驻等领域,带动就业100人。

此次产业园的正式开园,不仅为包头外贸产业转型升级注入新活力,更将成为内蒙古中西部地区跨境电商经济发展的重要支点。未来,随着园区服务功能的不断完善与多方资源的深度整合,包头将以更开放的姿态、更优质的服务,推动“包头制造”走向全球,书写对外开放新篇章。

(来源:包头市商务局)

跨境电商进出口额创历史新高 数字贸易迎多举措支持

今年上半年,我国可数字化交付的服务进出口达到1.5万亿元,跨境电商进出口达到1.3万亿元,均创历史新高……9月11日,商务部副部长盛秋平在新闻发布会上介绍我国数字贸易情况时给出上述数据。

盛秋平指出,数字贸易作为数字技术与国际贸易深度融合的新形态,通过拓展贸易边界、创新贸易模式,赋能贸易主体,正展现出强大韧性和潜力,成为世界各国在全球经济格局深度调整与不确定性加剧背景下的战略选择。

对于推动数字贸易高质量发展的具体举措,盛秋平表示,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于数字贸易创新发展的意见》,明确了我国数字贸易的发展目标和重点任务,对激发我国数字贸易发展潜力,培育壮大数字贸易经营主体,推进数字贸易制度型开放,加强数字贸易国际合作具有重要意义。商务部将会同有关部门抓好落实,支持地方因地制宜制定促进数字贸易发展的政策措施,推动形成发展数字贸易的工作合力。

其中,在进一步扩大数字贸易相关对外开放方面,深化国内相关领域改

革,推动电信、互联网、文化等数字贸易相关领域有序扩大开放。鼓励外商加大数字领域投资,提高数字贸易相关外商投资企业在境内投资运营便利化水平。促进数据跨境有序流动。加快数字贸易相关标准制定,推动标准国际化对接。实施好跨境电商负面清单,不断提升我国数字贸易开放水平。

在建设数字贸易平台载体方面,对标高标准国际经贸规则,打造国家数字贸易示范区,推动数字贸易制度创新,建设开放层次高、制度创新多、营商环境优、辐射作用强的数字贸易集聚发展高地,引领带动全国数字贸易发展。同时,落实好支持国家数字服务出口基地创新发展的各项举措,推动基地做优做强。

在壮大数字贸易经营主体方面,培育具有较强创新能力和国际竞争力的数字贸易领军企业,支持企业拓展国际市场。积极培育向外向高、具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业,支持企业走“专精特新”发展道路。发挥国家服务创新发展引导基金撬动作用,带动社会资本投资数字贸易相关企业。(王文博)